

**М. И. Роднов****Алексей Алексеевич Евреинов: биография и творчество**

В литературной жизни России и Южного Урала второй половины XIX в. оставил свой след поэт и прозаик Алексей Алексеевич Евреинов (ок. 1858—1901). Он родился, видимо, в Оренбурге, жил в Уфе, семья отчима Г. Л. Гросса часто переезжала, учился Евреинов на инженера-технолога в Санкт-Петербурге, занимался земской деятельностью, оценкой фабрично-заводских предприятий в Черниговской, Уфимской, Нижегородской губерниях, был крупным специалистом в этой области. С 1885 г. А. А. Евреинов стал печататься в столичных газетах и журналах, выпустил немало поэтических произведений, а также ряд рассказов. Современники достаточно высоко оценивали художественное творчество А. А. Евреинова, человека высокой культуры.

**Ключевые слова:** литература, поэзия, проза, вторая половина XIX в., земство, статистика, Уфа, Оренбург, Алексей Алексеевич Евреинов.

Помимо имён Пушкина, Чехова, Льва Толстого и многих других, навсегда вошедших в сокровищницу мировой культуры, великая русская литература оставила огромное наследие, так сказать, «рядовых» поэтов и писателей, чей труд и творчество также служили на благо Отечества. Одной из таких фигур был поэт и прозаик Алексей Алексеевич Евреинов (1858—1901).

Его имя попало на страницы энциклопедических справочников, откуда перекочевало в современное интернет-пространство благодаря существовавшей в Российской империи традиции добротных некрологов. На кончину А. А. Евреинова в 1901 г. откликнулись «Самарская газета», затем «Биржевые ведомости», собранная авторами некрологов (А. С., Сергей Соломин) информация была впоследствии использована в словарях Брокгауза и Ефрона, Венгерова (далее в тексте некрологи цитируются без ссылок на источники) [26, с. 160—162]. Иных сведений не имелось, попытки собрать его библиографию приводили к ошибкам. В справочнике С. А. Венгерова Алексею Алексеевичу Евреинову приписали чужую работу однофамильца Александра Андреевича Евреинова, чиновника по судебной части при Ломжинском акцизном управлении [10]. В современном литературоведении А. А. Евреинов также упоминается крайне редко. Его произведения не заинтересовали ни М. Г. Рахимкулова, издавшего знаменитую серию «Башкирия в русской литературе», ни даже авторов современной истории литературы Урала [12].

Это не случайно. Во-первых, фамилия Евреинова была весьма распространена, известны другие литераторы, например, Пётр Александрович Евреинов (1854—1911), Николай Николаевич Евреинов (1879—1953), существовал обширный дворянский род Евреиновых. Дворяне Евреиновы проживали в Самарской губернии [2, с. 142—143], в родословной книге Уфимской (бывшей Оренбургской) губернии с 1818 по 1863 г. также встречаются Евреиновы [22, с. 48—49].

Отцом будущего поэта являлся, наверняка, губернский секретарь (на 1851 г.) Алексей Михайлович Евреинов, служивший чиновником особых поручений в Оренбургской полевой провиантской комиссии [1, с. 69—70], через которую происходило снабжение войск на пограничной линии. Провиантская комиссия с цейхгаузами располагалась в Оренбурге, там же проживали Евреиновы. Наверняка между супругами существовала большая разница в возрасте. Алексей Михайлович, скорее всего, родился около 1820-х годов, если не раньше, а жена — Мария Петровна Евреинова была примерно 1836 г. р.

© Роднов М. И., 2022

Можно предположить поздний брак и позднего наследника. Не случайно Мария Петровна рано овдовела.

По-видимому, к родовому дворянству наш А. А. Евреинов отношения не имел. В июне 1879 г. титулярный советник Р. О. Блажеевский в Уфе взял на два года у личного дворянина Алексея Алексеевича Евреинова 1000 руб. из 7% годовых под залог своего дома [29, 1879, № 70, 1 сент.]. Кроме того, в Уфимской губернии проживали иные лица с этой фамилией. Так, на 1873 г. столоначальником в Стерлитамакском уездном полицейском управлении служил Александр Фёдорович Евреинов [24, с. 53]. В 1882 г. в метриках уфимской Александро-Невской церкви упоминается дочь коллежского асессора Зинаида Павловна Евреинова [16, л. 18], вероятно — однофамильцы.

Даже про год рождения А. А. Евреинова известно лишь из некрологов. Уфимский корреспондент самарской газеты, видимо, лично присутствовавший на похоронах в 1901 г., указал возраст в 41 год, что точно соответствует записи священника от 6 марта в метрической книге Скорбященской церкви. Следовательно, А. А. Евреинов был 1860, если не 1861 года рождения. Но автор второго некролога Сергей Соломин, за псевдонимом, вероятно, скрывался журналист и писатель Сергей Яковлевич Стечкин (1864—1913), назвал другую дату рождения — 1858 г., которую приняли в справочниках.

Просмотр метрических книг всех православных храмов Уфы, Стерлитамака, Бирска и Белебея за 1858 г. не дал результата, записи о рождении в метрических книгах не обнаружено.

В самом юном возрасте Алёша Евреинов потерял отца (в чине коллежского секретаря), который оставил немалое наследство. Оно в виде денежной суммы поступило на хранение в Уфимский городской сиротский суд, а опекушкой над имением (недвижимостью) и капиталом сына Алексея была признана жена коллежского секретаря Матильда Петровна Евреинова. Именно так в 1861 г. указывалось её имя, но в дальнейшем она фигурирует уже как Мария Петровна. Либо впоследствии использовалась русифицированная версия, либо она изначально не являлась православной, приняла позже. Возможны и другие варианты объяснения (родственница, опечатка), вопрос нуждается в дальнейшей исследовательской проверке.

М. П. Евреинова, как опекушка, имела право распоряжения наследством, собственностью сына (значит, имелось завещание мужа/отца). И 7/9 октября 1861 г. в Оренбургской (в Уфе) палате Гражданского суда были совершены две закладные. Опекушка, Матильда Петровна Евреинова, выдала в долг дворянину М. М. Глумилину 3390 руб. серебром под залог его имения под Уфой при селце Аннинском (Глумилино).

Одновременно из капитала малолетнего Алексея Евреинова опекушка ссудила 3000 руб. серебряной монетой жене коллежского асессора Надежде Андреевне Ивановой под залог каменного двухэтажного дома с местом и надворным строением в городе Оренбурге (2-я часть, 6-й квартал, № 459), застрахованного в 20 тыс. руб. Обе ссуды опекушка выдала, естественно с разрешения Сиротского суда, на два года за узаконенные проценты [29, 1861, № 90, 11 нояб., с. 4790].

В 1862 г. мать вторично выходит замуж. 12 октября в Спасском храме Уфы венчались архитекторский помощник Оренбургской губернской строительной и дорожной комиссии коллежский секретарь 25-летний Густав Людвигович Гросс, римско-католического исповедания (первым браком), и 26-летняя вдова коллежского секретаря православная Мария Петровна Евреинова [15, л. 363 об. — 364]<sup>1</sup>.

Свадьба была интересная. Свидетелями (поручителями) по жениху выступали коллежский асессор Матвей Васильевич Кармин и свободный художник Яков Лаврентьевич Черфолио.

<sup>1</sup> Благодарю уфимского краеведа Т. В. Тарасову за предоставленные сведения. — *Авт.*

Жених пригласил своих коллег архитекторов. Матвей Васильевич Кармин (1829—1875) карьеру начал архитекторским помощником в Воронеже. В 1859—1865 гг. служил в Уфе в названной выше комиссии архитектором, занимался строительством домов губернатора и окружного суда, сохранившихся поныне в Уфе. Затем был переведён в Архангельск на должности губернского инженера и архитектора.

Итальянец, австрийский подданный Яков Лаврентьевич Черфолио (умер в 1878 г.) окончил Академию художеств, служил в Оренбурге и Ставрополе, в 1857—1878 гг. младший архитектор в Уфе, из наиболее известных и сохранившихся в городе построек — казармы резервного батальона и здание Уфимского городского полицейского управления [5, с. 30, 51].

Со стороны невесты, Марии Петровны, в первом замужестве Евреиновой, брак свидетельствовали не менее известные люди Уфы. Первым стал коллежский асессор и кавалер Николай Александрович Гурвич (1828—1914), врач, основоположник уфимской государственной статистики, более 30 лет в качестве редактора возглавлявший неофициальную часть единственной газеты — «Уфимских губернских ведомостей», оставивший просто огромное научное наследие (см.: [25]). Вторым, кого Мария Петровна пожелала видеть на своём бракосочетании, стал коллежский секретарь И. Зефиров.

Отчим А. А. Евреинова, дворянин Густав Людвигович Гросс (Грос, 1839—1878) незадолго до этого, в 1861 г., приехал в Уфу на должность младшего инженера губернского правления, с 1866 г. — инженер-архитектор. Летом 1868 г. семья покидает Уфу, исправляющий должность младшего инженера строительного отделения Уфимского губернского правления, архитектор, коллежский секретарь Гросс Министерством внутренних дел 27 февраля 1868 г. причислен к министерству «с прикомандированием к Техническо-Строительному Комитету» [34].

Затем Г. Л. Гросс — городской архитектор в Тамбове [37, с. 92], служит в Казани, в 1871—1873 гг. — городской архитектор Сарапула, в 1873—1878 гг. — архитектор Глазовского земства. Умер в Глазове, похоронен у стен местного собора. Оставил ряд ярких архитектурных проектов в Сарапуле и др. [5, с. 22].

В такой интеллектуальной среде рос и воспитывался Алексей Алексеевич Евреинов. У него был сводный брат Николай Густавович Гросс. С конца XIX в. тот проживал в Петербурге, на 1895 г. Николай Густавович Гросс служил в Учёном комитете Министерства финансов [8, отд. III. Алфавитный указатель жителей города С.-Петербурга, Царского Села и Павловска, с. 64] (Учёный комитет Корпуса горных инженеров). К 1913 г. Н. Г. Гросс получил надворного советника, а служил в одном из департаментов Государственного казначейства.

В обоих некрологах сказано, что Алексей Евреинов обучался в Уфимской гимназии, куда тогда поступали с десятилетнего возраста. Скорее всего, ему приходилось менять место учёбы. Видимо, после кончины мужа Мария Петровна Гросс (Евреинова) вернулась с детьми в Уфу. По крайней мере, связи с Уфой не прерывались.

Алексей Алексеевич Евреинов унаследовал уфимскую усадьбу. В начале 1878 г. выходит объявление, что продаётся во 2-й части города по Каретной (совр. Аксакова) улице дом «Евреинова, бывший г-жи Гросс» [35]. Можно предположить, что усадьба Евреиновых/Гросс лежала недалеко от угла улиц Пушкина и Аксакова, наискосок напротив сейчас стоит высотный жилой дом, на первом этаже которого размещался музей этнографии. По городской переписи 1879 г. там, в квартале № 69, лежала усадьба Блажиевского Ромуасивда [9, отдел IV, с. 139—140] (Ромуальда). А именно Ромуальд Осипович Блажеевский в 1879 г. взял займы у А. А. Евреинова внушительную сумму в 1 тыс. руб. под залог дома с флигелем и надворными постройками по адресу Каретная, 18 [29, 1879,

1 сент.]. Отец, статский советник Осип Осипович Блажеевский, был крупным чиновником, начальником 2-го отделения Уфимской казённой палаты Минфина [9, отдел I, с. 21].

Можно предположить, что матушки уже не было в живых, Алексей Алексеевич Евреинов унаследовал неплохое состояние с недвижимостью, раз мог себе позволить ссужать такими деньгами соседа.

Он уезжает учиться в Санкт-Петербург. В семье с архитектурно-строительными и инженерными традициями выбор молодого Алексея остановился на Санкт-Петербургском практическом технологическом институте Императора Николая I, старейшем из технических учебных заведений Российской империи, основанном ещё в 1828 г. В некрологе С. Соломина сказано, что он «кончил полный курс в 1882 году», хотя в списках студентов его фамилию найти не удалось.

Инженер А. А. Евреинов получал выгодные предложения со стороны заводчиков, но он увлёкся земской деятельностью, промышленной статистикой, оценкой фабрик и заводов для земского налогообложения. Сначала Евреинов работал в Черниговской губернии, там, кстати, тоже проживали дворяне Евреиновы.

Вероятно, в тех краях Алексей Алексеевич женился, примерно к 1886 г. Евреинов с юной супругой возвращается в Уфу. В это время уфимские земцы предприняли первую попытку создать статистический отдел. По метрическим книгам он впервые упоминается в октябре 1886 г., когда технолог Алексей Алексеевич Евреинов выступил восприемником на крестинах ребёнка инженера Ф. Л. Фальберга [16, л. 18].

А 6 марта 1887 г. в семье технолога А. А. Евреинова и Марии Александровны родился сын Александр. Примечательно, что крестили мальчика в Александро-Невском храме Уфы через три месяца, 12 июня 1887 г., что крайне необычно для того времени. Можно предположить, были проблемы со здоровьем. Крёстными, восприемниками мальчика стали дворянин Николай Густавович Фон-Гросс, сводный брат Алексея Алексеевича, и дворянская девица Елизавета Александровна Тер-Асатурова [17, л. 23 об. — 24], вероятно, сестра М. А. Евреиновой.

По всей видимости, с рождением сына связан сохранившийся снимок, сделанный в Уфе в сентябре 1887 г. в «Словянской фотографии» М. Г. Денисова (рис. 1). Он находится в личном архиве уфимского краеведа Сергея Дмитриевича Садовникова, потомка известной здесь дворянской семьи Базилевых. Каких-либо сведений об истории этой фотографии до наших дней не дошло, но в 1892 г. в крёстные сына уфимского врача А. Н. Соколова позвали инженера-технолога А. А. Евреинова и дворянку Веру Александровну Базилеву [20].

Вера Александровна, урождённая Эверсман (1863—1938), была супругой Алексея Ивановича Базилева (1855—1921), местного учёного-агронома, прабабушка С. Д. Садовникова [28, с. 197]. Наверняка, это был личный подарок А. А. Евреинова. На обороте, кроме даты, указаны участники совместного фото: Николай Густавович Гросс, Алексей Алексеевич Евреинов и Осип Константинович Милер. Возможно, что третий справа в форме, О. К. Милер, по данным Интернета, 1862 г. р., будет арестован в 1923 г., в словаре Венгерова упоминается химик 1880-х гг. О. К. Миллер [6, с. 305].

Инженер-технолог Иосиф Константинович Милер окончил механическое отделение Технологического института в 1887 г. В 1893—1895 гг. был контрагентом Акционерного промышленного общества горных и механических заводов «Лильпоп и Рау» в Польше, а затем инспектором общества тормозов Вестингауза [32, с. 453].

Как раз к периоду возвращения А. А. Евреинова в Уфу, в середине 1880-х гг., начинается его литературная деятельность. В подробном некрологе С. Соломина (С. Я. Стечкина), они могли пересекаться в литературных (или не только) кружках, приводятся сви-

детельства, что Евреинов уже в молодости начал интересоваться философией, этикой, литературой. Скорее всего, знакомил сокурсников со своими рукописными опытами.



Рис. 1. Н. Г. Гросс, А. А. Евреинов, О. К. Милер, Уфа, 1887 г. (коллекция С. Д. Садовникова)

Автор некролога, возможно, собрал воспоминания знакомых Евреинова, наверняка, лично встречался с Алексеем Алексеевичем, «когда он в последнее время жил в Петербурге, на Песках». Соломин отмечал, что Евреинов «не наводнял литературу скороспелыми произведениями и к делу писателя относился так строго, что, лишь окончательно выносив своё литературное детище, переработав его не один раз, он решался отдать его для печати». В то же время А. А. Евреинов не отличался деловой хваткой, умением себя рекламировать, «в редакциях его рассказы принимали охотно, их хвалили, но это не мешало им валяться в портфеле по целым месяцам».

По отзывам современников, дебют А. А. Евреинова относится к 1885 г., когда в московской газете «Русские ведомости» были напечатаны два его рассказа. Так как литературное поприще для Евреинова было увлечением и в связи с постоянной работой в

провинции его полную библиографию восстановить сложно. Он публиковался в разных изданиях, почти исключительно столичных. Провинциальная пресса в конце XIX в. очень редко печатала литературные произведения, как «Уфимские губернские ведомости».

В основном выходили в свет стихотворения А. А. Евреинова в «Живописном обозрении», «Дне», «Севере». Например, в рекламе петербургского альманаха «Север» об издании полного тома за 1889 г. упоминались стихотворения А. Евреинова. Сложности добавляют опечатки, стихотворение «Из Бушора» в «Вестнике Европы» подписано как Л. Евреинов [7, 1896, книга десятая, октябрь, с. 791].

Из Бушора  
Faust moderne

Как в бурю море рвётся на простор,  
Когда над ним суровый ветер свищет, —  
Моя душа простора вечно ищет —  
Но ей в ответ везде немой отпор.

И снова я, бессильной злобы полный,  
Бегу назад, кляня свою судьбу;  
Так об утёс, порой, разбившись волны  
Сбегают вновь, чтоб вновь начать борьбу...

К чему, к чему усилия пигмея?  
И жалкие надежды на успех?  
Зачем, мечту о счастье лелея,  
Я никаких не ведаю утех,  
И так глубоко презираю всех,  
И бросить вызова не смею?..

Анализ публикаций А. А. Евреинова свидетельствует, что он сотрудничал с определёнными журналами, видимо, теми, чья редакционная политика была близка ему, даже с такими популярными изданиями, как петербургский еженедельник «Живописное обозрение стран света» [11, 1895, № 21, с. 411]:

Ночи душистой мерцанье,  
Радость привольных полей,  
Всё нам — источник страданья,  
Всё там — источник скорбей.

Шёпот листвы ароматной,  
Песен весенних привет,  
Грусти-тоски непонятной  
Всё вызывает в нас след.

Бьётся в груди у нас вяло  
Века усталого кровь...  
Нам необъятного мало,  
Нам недоступна любовь.

Просмотр журналов показывает, что с 1896 г. А. А. Евреинов устанавливает прочные контакты с редакцией «Вестника Европы» М. М. Стасюлевича, здесь регулярно выходят его стихотворные произведения, в 1898 г. (т. 188, кн. 6, июнь, с. 552—556), 1899 г. (т. 200, августа, с. 655—658), 1900 г. (т. 206, кн. 11, ноябрь, сонет «Из Асныка»).

Связь с Уфой, Южным Уралом не могла не проявиться в творчестве Евреинова, в 1898 г. в «Вестнике Европы» выходит поэтический цикл «Башкирия» [26, с. 162]:

1. Степь

Необъятная ширь! Неоглядная даль!  
 Ни пригорка, ни леса зелёного...  
 Небо — точно на бой закалённая сталь,  
 Точно отблеск меча воронёного.  
 Всё — трава и цветы. Море пышной травы.  
 Ветер стелется крупными волнами.  
 И головки цветов из росистой листвы  
 Поднимаются чашами полными...

Как и многие земские деятели, А. А. Евреинов тяготел к народническим оценкам современной ему действительности, что сказывалось на литературном творчестве. В 1898 г. в журнале В. Г. Короленко и Н. К. Михайловского «Русское богатство» публикуется рассказ А. А. Евреинова «Файзулла» [27, 1898, № 12, декабрь, с. 84—98] на башкирский сюжет.

Башкирская тематика была популярна в народнической и либеральной литературе рубежа столетий, скандал с так называемым расхищением башкирских земель усилиями писателя П. И. Добротворского прогремел на всю страну в начале 1880-х гг. Это был последний в Империи крупный, с участием первых лиц региона, коррупционный скандал, почему он остался в памяти как образец колониальной политики. Затем многие десятилетия эта тема успешно эксплуатировалась (см., напр.: [3]).

В рассказе А. А. Евреинова «Файзулла», с моей точки зрения, переплелись как детские воспоминания, так и наблюдения земского статистика, много разъезжавшего по Уфимской губернии и наблюдавшего тяжёлый и противоречивый процесс трансформации традиционного общества, приспособления башкир к новым реалиям, притоку русских переселенцев.

«Как сейчас помню старика Файзуллу; помню его с детства, с того самого дня, когда в первый раз, мальчиком лет десяти, приехал на лето к дяде на хутор. Мой дядя, средних в то время лет холостяк, с увлечением занимался сельским хозяйством на арендованной у башкир земле, водил овец, засеивал хлеб, покупал его, выстроил мельницу, чтобы возить в город более ценный продукт — муку и, любя природу, являлся в город только налётом по делам. Он много рассказывал о степном крае, порою увлекательно и живо, не уставал хвалить его простор и приволье, и мне его жизнь тогда казалась похожей на жизнь первых американских поселенцев — романы Купера были уже мне знакомы».

Как стало стандартом в народнической литературе, усиленным этнической экзотикой, старый башкир Файзулла не принял новый (буржуазный) мир, который воплощали русские переселенцы, устраивал поджоги, крал коней, в итоге «он в тюрьме и судится чуть ли не за возбуждение к открытому бунту». Но в рассказе можно увидеть и биографические моменты.

«Над кроватью, на ковре висело моё детское ружьё... Забытые коллекции бабочек и цветов, в ящиках под стеклом, стояли на простеньком столе в углу. На меня пахло

детством, неувыдаемой прелестью первых впечатлений, пробуждаемых ощущением природы...».

А. А. Евреинов отмечает наличие родственников, есть дядя на хуторе, и сообщает, видимо, страницы своей подлинной биографии. «Обстоятельства заставили нас переселиться на юг, где я кончал гимназию. Матушка была сильно больна, и чудный воздух Крыма не принёс ей здоровья. В тот год, когда я был в восьмом классе, её не стало и, окончив курс, томясь и глубоко тоскуя, я не знал, что делать с собою до осени, когда передо мной откроются двери университета. Был памятный для России 77 год...».

Видимо, Мария Петровна Гросс (Евреинова) скончалась в 1877 г., что подтверждается приведённым выше фактом продажи дома в Уфе в 1878 г. После кончины матушки Алексей Евреинов «в дороге. Длинный путь до Нижнего по рельсам, оттуда на пароходе и опять по железной дороге из Самары мелькнул, не оставляя никакого впечатления. Но, вот, я сел на своих лошадей, высланных в Оренбург, свистнул знакомым посвистом старый дядин кучер, и через полчаса, выехав из душного пыльного города, мы потонули в привольной степи».

Дядя А. А. Евреинова жил далеко на юг от Уфы, описание степей, которые читатели обычно ассоциируют с Башкирией, в основном относятся к действительно степной Оренбургской губернии, степи захватывали лишь самый юг Уфимской губернии. Герой рассказа высадился на пароходе в Самаре, откуда по железной дороге (движение до Оренбурга было открыто 1 января 1877 г.) прибыл в столицу казачьего края.

Родственники Евреиновы были связаны не с Уфой, а с Оренбургом, до 1865 г. существовала единая Оренбургская губерния с двумя столицами (гражданской — Уфой и военной — Оренбургом). Видимо, поиски происхождения Алексея Алексеевича Евреинова надо вести в Оренбурге.

Скорее всего, последним литературным произведением А. Евреинова стал рассказ «Мойша» [27, 1901, № 9, сентябрь, с. 181—201]. С. Соломин в некрологе отмечал, что «мне лично известно, в портфеле редакции “Русского Богатства” уже с год лежат два рассказа Евреинова, безусловно одобренные редакцией».

Рассказ «Мойша» о бедном еврее-переплётчике и к тому же ростовщике, еврейском погроме в фабричном посёлке, вероятно, навеян статистическими работами А. А. Евреинова по оценке фабрично-заводских предприятий, разъездами по стране.

«Я только что окончил курс и поступил в первый раз на службу. Служить мне пришлось в одном из глухих уголков России, — в той именно части Киевской губернии, которая, сливаясь с Полесьем, теряет характер благодатного мягкого юга и смотрит сурово, угрюмо и дико. Певучая малорусская речь сменяется здесь шепелявым и цокающим говором белоруссов, тучные чернозёмные нивы исчезают, уступая место пескам, болотам и остаткам когда-то, вероятно, пышных могучих лесов, а чудный Днепр, воспетый Гоголем, принимает вид жалкой речки, по которой с трудом, избегая мелей, скрипя и кряхтя, чуть-чуть тащится небольшой пароход» [27, 1901, № 9, сентябрь, с. 181].

В Уфе А. А. Евреинов служил менее десяти лет (с 1886 по 1894 г.). А молодая семья просуществовала недолго. 30 июня 1888 г. 24-летняя Мария Александровна Евреинова, жена А. А. Евреинова, скончалась «от катара», отпевали на следующий день в недавно построенной Никольской церкви Уфы [18, л. 282 об.]. Тяжёлый период в жизни Алексея Алексеевича запомнил известный московский архитектор, уроженец Уфы Илья Евграфович Бондаренко (1870—1947), хорошо знавший Евреинова.

Судя по мемуарам Бондаренко, вокруг Евреинова в Уфе сложился целый кружок любителей литературы. «В доме Ружевского познакомился я с А. А. Евреиновым. Потеряв горячо любимую жену, Евреинов попал из Петербурга в далёкую Уфу, где занимал место

секретаря земской управы, бывшей в то время средоточием передовых людей». Через десятилетия Бондаренко, тогда совсем молодой человек, несколько путает последовательность событий. «Человек редкой культуры Евреинов был выдающимся среди уфимской интеллигенции. Утончённо воспитанный, корректный, знавший отлично языки, большой эрудит литературы вообще, особенно любивший читать римских классиков, писал и стихи, печатаемые в таком разборчивом журнале, каким были красные книжки “Вестника Европы” Стасюлевича.

Евреинов так же, как и я, был очарован уфимской природой, навеявшей ему стихотворение, помещённое на страницах “Вестника Европы”.

Ночь влюблённая, ночь благословенная  
Лёгкой дымкой спустилась на нас.  
На поля и на хижины сонные  
Смотрит месяц в полуночный час.

Тихо всё... За далёкой раkitой  
Вспыхнул в поле костёр пастухов.  
Над рекою, туманом повитой,  
Пролетел караван куликов.

Прозвенели их трели печальные  
И, стихая, угасли вдали,  
Точно вздохи иль слёзы прощальные  
Над красою уснувшей земли.

Своё неизжитое семейное горе топил он в вине; <такие почти ежедневные вакховые приношения невольно касались и меня, подолгу засиживавшегося среди бесконечных разговоров и часто ночевавшего у него>. Он жил со своим сводным братом [Н]. Г. Гроссом, студентом-юристом Петербургского университета и переводчиком с польского. Переводы печатались у Шеллера в журнале “Живописное обозрение”. Много дал мне Евреинов, знакомя с римской литературой и отлично читая классиков поэзии».

Бывали у Евреинова «уфимский пиит Катанский, но со своим реакционным уклоном», интересный собеседник инженер А. Ф. Дубинин, искавший в Стерлитамакском уезде нефть. Тот «писал вместе с Евреиновым экономические записки, доказывая возможность получения уфимской нефти», через Евреинова юный Бондаренко познакомился даже с А. Д. Дашковым, владельцем Благовещенского завода к северу от Уфы [4, с. 263—265].

Действительно, по метрическим книгам в определённой степени видно окружение А. А. Евреинова, в крёстные приглашали только близких людей. Это семейства Базилевых, врачей Соколовых и искавшего нефть мензелинского купеческого сына А. Ф. Дубинина, у которого Евреинов дважды выступал восприемником [18, л. 163 об. — 164; 19, л. 734 об. — 735].

В Уфу А. А. Евреинов прибыл, видимо, по приглашению О. Э. Шмидта, в 1886 г. возглавившего статистический отдел, проводилось обследование городов. Для этого проекта и пригласили Евреинова как специалиста. В своей книге Шмидт в главе «Оценка фабрик, заводов и промышленных предприятий» особо отметил, что «непосредственное участие в составлении этого отдела принадлежит А. А. Евреинову» [36, с. 30—37]. Это единственная существенная публикация Евреинова в Уфе.

А. А. Евреинов входит в состав статистического отделения, после ликвидации его в 1888 г. инженер-технолог Евреинов остаётся в Уфе, поступает на службу сначала в Уфимскую уездную земскую управу, затем состоял секретарём Губернской земской управы [23, отдел IV, с. 18; то же в 1893 г.]. После просьбы Евреинова 19 декабря 1889 г. «за успешные занятия и особые труды в последние месяцы секретаря управы А. А. Евреинова [и др.] представляется вполне справедливым к получаемому ими определённом содержанию добавить единовременно за декабрь месяц». Евреинову выдали 100 руб. [14, л. 3, 34].

В марте 1891 г. губернская земская управа снова создаёт оценочную комиссию. «Фактическим председателем её был инженер-технолог А. А. Евреинов» [13, с. 74], который проводит ряд исследований. Уфимская статистика вступила в период расцвета, но Евреинов уезжает из Уфы, оставив небольшие долги. На 1897 г. «за бывшим секретарём управы Евреиновым состоит недоимка в 131 р. 77 коп. уже более трёх лет», в 1898 г. осталось 59,25 руб., которые обязался уплатить [30, с. 528, 529].

С 1895 г. он служит в Нижнем Новгороде, в местном земстве. Скорее всего, руководитель нижегородской статистики Осип Эдуардович Шмидт, помнивший Евреинова по совместным трудам в Уфимской губернии, пригласил его для обследования многочисленной в Нижегородской губернии промышленности. И на хорошее жалованье. Инженер-технолог Евреинов за оценку фабрик и заводов получал 375 руб. [31, с. 22].

В декабре 1898 г. Евреинов отчитывался о своих трудах. Нижегородские земцы с удовлетворением отметили, что «работа также почти вся окончена: все промышленные заведения оценены, составлены таблицы общие по губернии, специальные по уездам и по отдельным промыслам, как для крупных заводов, так и для мелких промышленных заведений. В настоящее время г. Евреинов, заведующий этой частью оценочных работ, занят составлением объяснительного текста к таблицам; работы, по его словам, могут быть окончены не далее как через 2—3 мес. Затем, по его объяснению, в ближайшем будущем следует приступить к дополнительной переоценке некоторых промышленных заведений, изменивших за последние годы условия и размер производства, как например сормовские заводы» [33, с. 430].

Дальнейшие планы спутала тяжёлая болезнь. Алексей Алексеевич возвращается в Уфу, видимо, в надежде на излечение кумысом, но 6 марта 1901 г. технолог Алексей Алексеевич Евреинов скончался от чахотки в возрасте 41 года. Отпевали его в Скорбященской церкви Богоугодных заведений [21, л. 553 об.], маленьком домовом храме бывшего Приказа общественного призрения, затем психиатрической больницы. Где похоронили А. А. Евреинова — не известно. Как раз в 1900 г. в Уфе открылось большое Ново-Ивановское кладбище, но, наверняка, Алексей Алексеевич пожелал себе местом последнего упокоения быть рядом с любимой.

А. А. Евреинов честно трудился на благо Отечества, оставил свой небольшой, но яркий след в русской литературе и памяти современников. Его имя не заслуживает забвения далёкими потомками. В конце можно лишь повторить слова из некролога: «Побольше таких русских людей — и жизнь станет лучше, чище, возвышенной!»

#### Список использованных источников и литературы

1. Адрес-календарь Оренбургской губернии. 1851 года. Уфа : [Б. и.]. 137 с.
2. Алексеушина Т. Ф. Полный биографический словарь дворян Самарской губернии. Самара : Тип. «Прайм», 2015. 504 с.
3. Башкирия в русской литературе. Т. 3 / сост. и пр. М. Г. Рахимкулова. Уфа : Китап, 1993. 512 с.
4. Бондаренко И. Е. Записки художника-архитектора. Труды, встречи, впечатления / под ред. М. В. Нащокиной. Книга первая. М. : Прогресс-Традиция, 2018. 576 с.

5. Буравцов В. Н. Архитекторы, инженеры и строительные подрядчики Уфы конца XVIII — начала XX в. Уфа, 2018. 76 с.
6. Венгеров С. А. Источники словаря русских писателей. Т. IV. Лоначевский — Некрасов. Пг. : Тип. Императорской Академии наук, 1917. 542 с.
7. Вестник Европы (СПб.).
8. Весь Петербург на 1895 год: адресная и справочная книга г. С.-Петербурга. [СПб.] : Издание А. С. Суворина, [1895]. Разд. паг.
9. Гурвич Н. А. Справочная книжка Уфимской губернии. Сведения числовые и описательные относятся к 1882—83 гг. и только весьма немногие — к прежним годам. Уфа : Печатня Н. Блохина, 1883. Разд. паг.
10. Евреинов А. А. Полный свод акцизных нарушений. СПб. : Н. К. Мартынов, 1895. 316 с.
11. Живописное обозрение (СПб.).
12. История литературы Урала. XIX век : в 2 кн. / под ред. проф. Е. К. Созиной. Кн. 2. М. : Издат. дом ЯСК, 2020. 776 с.
13. Красильников М. П. Земские оценки имуществ в Уфимской губернии. (Исторический очерк). Вып. 1. Уфа : Электр. тип. Т-ва «ПЕЧАТЬ», 1913. 82 с.
14. Национальный архив Республики Башкортостан (НА РБ). Ф. И-132. Оп. 1. Д. 2621.
15. НА РБ. Ф. И-294. Оп. 2. Д. 3.
16. НА РБ. Ф. И-294. Оп. 2. Д. 23.
17. НА РБ. Ф. И-294. Оп. 2. Д. 28.
18. НА РБ. Ф. И-294. Оп. 2. Д. 29.
19. НА РБ. Ф. И-294. Оп. 2. Д. 32.
20. НА РБ. Ф. И-294. Оп. 2. Д. 33.
21. НА РБ. Ф. И-294. Оп. 2. Д. 49.
22. Новиков В. А. Сборник материалов для истории уфимского дворянства. Уфа : Печатня Н. Блохина, 1879. 270 с.
23. Памятная книжка Уфимской губернии на 1891 год / под ред. Н. А. Гурвича. Уфа : Губ. тип., 1891. Разд. паг.
24. Резанцов П. Г. Адрес-календарь лиц, служащих в Уфимской губернии. (К Памятной книжке Уфимской губернии). Уфа : Печатано в Губернской типографии, 1873. Разд. паг.
25. Роднов М. И. Судьба редактора. Историко-документальная повесть. Уфа, 2009. 92 с.
26. Роднов Михаил. Уфимская литературная жизнь на рубеже XIX—XX столетий // Бельские просторы (Уфа). 2015. № 8 (201) Август. С. 159—168.
27. Русское богатство (СПб.).
28. Садовников С. Д. Дворянство Оренбургского края в родословной Садовниковых. Краеведческие очерки. Уфа, 2015. 234 с.
29. Санктпетербургские сенатские объявления о запрещениях на имения. СПб., 1861, 1879.
30. Систематический сводный сборник постановлений Уфимского Губернского Земского Собрания за 35-летие 1875—1909 гг. Т. 1 / сост. П. Н. Григорьев. Уфа : Электр. губ. тип., 1915. Разд. паг.
31. Смета расходов на денежные губернские земские повинности Нижегородской губернии на 1897 год. Ч. II. Сметы, раскладки, отчёты. XXXII очередное Нижегородское губернское земское собрание. 5—18 декабря 1896 года. Нижний Новгород : Тип. Т-ва А. Ржосницкого, 1897. Разд. паг.
32. Технологический институт имени Ленинградского совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов: 1828—1928. Сто лет: [Юбилейный сборник]. Т. 2. Л., 1928. URL: <https://museum-spbt.iwixsite.com/museum/biografii>.
33. XXXIV очередное Нижегородское губернское земское собрание. 3—30 декабря 1898 года. Нижний Новгород : Тип. П. И. Коньшева, 1899. Разд. паг.
34. Уфимские губернские ведомости. 1868. 23 марта.
35. Уфимский листок объявлений и извещений. 1878. 27 февр.
36. Шмидт О. Записка заведующего статистическим отделом уфимской губернской земской управы об организации статистических работ в Уфимской губернии. [Уфа]. 50 с.
37. Юбилейный сборник сведений о деятельности бывших воспитанников Института гражданских инженеров (Строительного училища) 1842—1892 / сост. Г. В. Барановский. СПб. : Инст. гр. инж., 1893. 400, XII с.

Поступила в редакцию 19.05.2022

**Роднов Михаил Игоревич**, доктор исторических наук  
Институт истории, языка и литературы Уфимского федерального исследовательского центра  
Российской академии наук  
Российская Федерация, 450054, г. Уфа, пр-т Октября, 71  
E-mail: [rodnov@ufacom.ru](mailto:rodnov@ufacom.ru)  
ORCID: 0000-0001-7654-4782

UDC 82(470.57)-1:94(470.57)“1858/1901”

**M. I. Rodnov**

### **Aleksey Alekseevich Evreinov: Biography and Creative Works**

The poet and prose writer Aleksey Alekseevich Evreinov (c. 1858—1901) left his mark in the literary life of Russia and the South Urals in the second half of the 19<sup>th</sup> century. Apparently born in Orenburg, he lived in Ufa, the family of his stepfather G. L. Gross moved frequently; he studied engineering in St. Petersburg, was engaged in zemstvo activity, appraised factory enterprises in Chernigov, Ufa and Nizhny Novgorod provinces, and was a prominent expert in this field. Since 1885, A. A. Evreinov started publishing articles in metropolitan newspapers and magazines, released a number of poems, as well as short stories. Contemporaries highly appreciated the artistic work of Evreinov, a man of high culture.

**Key words:** literature, poetry, prose, second half of the XIXth century, Zemstvo (district council), statistics, Ufa, Orenburg, Aleksey Alekseevich Evreinov.

**Rodnov Mikhail Igorevich**, Doctor of Historical Sciences  
Institute of History, Language and Literature of Ufa Federal Research Centre, Russian Academy of Sciences  
Russian Federation, 450054, Ufa, pr-t Oktyabrya, 71  
E-mail: [rodnov@ufacom.ru](mailto:rodnov@ufacom.ru)  
ORCID: 0000-0001-7654-4782

### **References**

1. *Adres-kalendar' Orenburgskoi gubernii. 1851 goda* [Address-calendar of the Orenburg province. 1851]. Ufa : [S. n.]. 137 p. (In Russian)
2. Aleksushina T. F. *Polnyi biograficheskii slovar' dvoryan Samarskoi gubernii* [Complete biographical dictionary of the nobles of the Samara province]. Samara, Tip. "Praim" Publ., 2015. 504 p. (In Russian)
3. Rakhimkulova M. G. (comp., notes) *Bashkiriya v russkoi literature. T. 3* [Bashkiria in Russian literature. Vol. 3]. Ufa, Kitap Publ., 1993. 512 p. (In Russian)
4. Bondarenko I. E. *Zapiski khudozhnika-arkhitekтора. Trudy, vstrechi, vpechatleniya. Kniga pervaya* [Notes of the artist-architect. Works, meetings, impressions. Book one]. Moscow, Progress-Traditsiya Publ., 2018. 576 p. (In Russian)
5. Buravtsov V. N. *Arkhitektory, inzhenery i stroitel'nye podryadchiki Ufy kontsa XVIII — nachala XX v.* [Architects, engineers and construction contractors of Ufa in the late 18<sup>th</sup> — early 20<sup>th</sup> centuries]. Ufa, 2018. 76 p. (In Russian)
6. Vengerov S. A. *Istochniki slovary russkikh pisatelei. T. IV. Lonachevskii — Nekrasov* [Sources of the dictionary of Russian writers. Vol. IV. Lonachevsky — Nekrasov]. Petrograd, Tip. Imperatorskii Akademii nauk Publ., 1917. 542 p. (In Russian)
7. *Vestnik Evropy* (SPb.). (In Russian)
8. *Ves' Peterburg na 1895 god: adresnaya i spravoch'naya kniga g. S.-Peterburga* [All Petersburg in 1895: address and reference book of St. Petersburg]. [St. Petersburg], Izdanie A. S. Suvorina Publ., [1895]. (In Russian)
9. Gurvich N. A. *Spravoch'naya knizhka Ufimskoi gubernii. Svedeniya chislovye i opisatel'nye odnosyatsya k 1882—83 gg. i tol'ko ves'ma nemnogoe — k prezhnim godam* [Reference book of the Ufa province. Numerical and descriptive information refers to 1882—1883 and only a very few — to former years]. Ufa, Pechatnya N. Blokhina Publ., 1883. (In Russian)
10. Evreinov A. A. *Polnyi svod aktsiznykh narushenii* [Full set of excise violations]. St. Petersburg, N. K. Martynov Publ., 1895. 316 p. (In Russian)
11. *Zhivopisnoe obozrenie* (St. Petersburg). (In Russian)

12. *Istoriya literatury Urala. XIX vek: v 2 kn. Kn. 2* [History of literature of the Urals. XIX century. In 2 books. Book 2]. Moscow, Izdat. dom YaSK Publ., 2020. 776 p. (In Russian)
13. Krasil'nikov M. P. *Zemskie otsenki imushchestv v Ufimskoi gubernii. (Istoricheskiy ocherk). Vyp. 1* [Zemstvo assessments of property in the Ufa province. (Historical essay). Iss. 1]. Ufa, Elektr. tip. T-va "PEChAT" Publ., 1913. 82 p. (In Russian)
14. *Natsional'nyi arkhiv Respubliki Bashkortostan* [National Archives of the Republic of Bashkortostan] (NARB). F. I-132. Op. 1. D. 2621.
15. NARB. F. I-294. Op. 2. D. 3.
16. NARB. F. I-294. Op. 2. D. 23.
17. NARB. F. I-294. Op. 2. D. 28.
18. NARB. F. I-294. Op. 2. D. 29.
19. NARB. F. I-294. Op. 2. D. 32.
20. NARB. F. I-294. Op. 2. D. 33.
21. NARB. F. I-294. Op. 2. D. 49.
22. Novikov V. A. *Sbornik materialov dlya istorii ufimskogo dvoryanstva* [Collection of materials for the history of the Ufa nobility]. Ufa, Pechatnya N. Blokhina Publ., 1879. 270 p. (In Russian)
23. *Pamyatnaya knizhka Ufimskoi gubernii na 1891 god* [Commemorative book of the Ufa province for 1891]. Ufa, Gub. tip. Publ., 1891. (In Russian)
24. Rezanov P. G. *Adres-kalendar' lits, sluzhashchikh v Ufimskoi gubernii. (K Pamyatnoi knizhke Ufimskoi gubernii)* [Address-calendar of persons serving in the Ufa province. (To the Commemorative Book of the Ufa Province)]. Ufa, Gub. tip. Publ., 1873. (In Russian)
25. Rodnov M. I. *Sud'ba redaktora. Istoriko-dokumental'naya povest'* [The fate of the editor. Historical and documentary story]. Ufa, 2009. 92 p. (In Russian)
26. Rodnov Mikhail. *Ufimskaya literaturnaya zhizn' na rubezhe XIX—XX stoletii* [Ufa literary life at the turn of the 19<sup>th</sup>—20<sup>th</sup> centuries]. *Bel'skie prostory* (Ufa). 2015, no. 8 (201) Aug., pp. 159—168. (In Russian)
27. *Russkoe bogatstvo* (St. Petersburg). (In Russian)
28. Sadovnikov S. D. *Dvoryanstvo Orenburgskogo kraja v rodoslovnoi Sadovnikovoykh. Kraevedcheskie ocherki* [The nobility of the Orenburg region in the genealogy of the Sadovnikovs. Local history essays]. Ufa, 2015. 234 p. (In Russian)
29. *Sanktpeterburgskie senatskie ob'yavleniya o zapreshcheniyakh na imeniya* [St. Petersburg Senate announcements on bans on estates]. St. Petersburg, 1861, 1879. (In Russian)
30. *Sistematicheskii svodnyi sbornik postanovlenii Ufimskogo Gubernskogo Zemskogo Sobraniya za 35-letie 1875—1909 gg. T. 1* [Systematic summary collection of resolutions of the Ufa Provincial Zemstvo Assembly for the 35<sup>th</sup> anniversary of 1875—1909. Vol. 1]. Ufa, Elektr. gub. tip. Publ., 1915. (In Russian)
31. *Smeta raskhodov na denezhnye gubernskie zemskie povinnosti Nizhegorodskoi gubernii na 1897 god. Ch. II. Smety, raskladki, otchety. XXXII ocherednoe Nizhegorodskoe gubernskoe zemskoe sobranie. 5—18 dekabrya 1896 goda* [Estimated expenses for monetary provincial zemstvo duties of the Nizhny Novgorod province for 1897. Part II. Estimates, layouts, reports. XXXII Regular Nizhny Novgorod Provincial Zemstvo Assembly. Dec. 5—18, 1896]. Nizhnii Novgorod, Tip. T-va A. Rzhosnitskogo Publ., 1897. (In Russian)
32. *Tekhnologicheskii institut imeni Leningradskogo soveta rabochikh, krest'yanskikh i krasnoarmeiskikh deputatov: 1828—1928. Sto let: (Yubileinyi sbornik). T. 2* [Technological Institute named after the Leningrad Council of Workers, Peasants and Red Army Deputies: 1828—1928. One hundred years: (Jubilee collection). Vol. 2]. Leningrad, 1928. Available at: <https://museum-spbt.wixsite.com/museum/biografii>. (In Russian)
33. *XXXIV ocherednoe Nizhegorodskoe gubernskoe zemskoe sobranie. 3—30 dekabrya 1898 goda* [XXXIV Regular Nizhny Novgorod Provincial Zemstvo Assembly. Dec. 3—30, 1898]. Nizhnii Novgorod, Tip. P. I. Konysheva Publ., 1899. Razd. pag. (In Russian)
34. *Ufimskie gubernskie vedomosti*, 1868. March 23. (In Russian)
35. *Ufimskii listok ob'yavlenii i izveshchenii*, 1878. Febr. 27. (In Russian)
36. Shmidt O. *Zapiska zaveduyushchego statisticheskim otdelom ufimskoi gubernskoi zemskoi upravy ob organizatsii statisticheskikh rabot v Ufimskoi gubernii* [Note by the head of the statistical department of the Ufa provincial zemstvo council on the organization of statistical work in the Ufa province]. [Ufa]. 50 p. (In Russian)
37. *Yubileinyi sbornik svedenii o deyatelnosti byvshikh vospitannikov Instituta grazhdanskikh inzhenerov (Stroitel'nogo uchilishcha) 1842—1892* [Anniversary collection of information about the activities of former students of the Institute of Civil Engineers (Construction School) 1842—1892]. St. Petersburg, Inst. gr. inzh. Publ., 1893. 400, XII p. (In Russian)